



一天一点正能量

暖聚焦

◎慕雨

秋日的一个早晨,阳光无遮无拦地洒下来,透过窗户,漫过书房的桌面,让整个房间都温暖起来。忽然,电脑右下角的QQ头像一闪一闪地欢跃开来。定睛一看,原来是同学琴。

信息接踵而至。“上班了吧?”很寻常的问候,一如风平浪静的湖面,但谁知道呢,湖底下亦有可能暗流涌动。平素都各自忙碌在两点一线的人们,有时挂着QQ,却“君子之交淡若水”,仿佛近在眼前,却又远在天边。刚刚建立班级群时,那个热闹劲儿,简直时时刻刻都在沸腾,时间一长,热度就如膨胀得过于庞大的气球,经受不住大气压的持久作用,松弛了,瘪了。

上学那阵子与琴的关系不温不火,由于不住在同一寝室,来往不甚亲密。她出落得亭亭玉立,面容姣好,性情温婉,谁能料到呢,如今在对待儿子一事上,她竟然常常大发雷霆,河东狮吼,这是她自己说的。可穷尽所有的想象,我也描绘不出那样惊心动魄的场面。

之前,琴也在网上找过我几次,总是“三句不离本行”,说着说着,就绕到教育这个领域。毕业十几年来,当初的同学,现在演变为另一种新型“同学”关系——共同学习、教育孩子!这,也是与时俱进呢。

这次,我跟着她的节奏,慢慢地,与她聊着工作上的事,彼此心照不宣,我不便直截了当地以“专家”的口吻告诉她什么,只能以自己的经历为例子,给她一点启发。“越来越不像话,顶嘴,不完成作业,做作业拖拉……”她在电脑那头开始滔滔不绝。呵,我吁出一口气,依然是老问题的翻版。“是不是你经常批评斥责?”她说,你说对了。我了解她的大概情况:她丈夫不知是工作关系特别忙呢,还是别的原因,她基本独自一人带孩子,一晃,儿子也上五年级了。本来,三口之家,夫妻共同养育一个孩子,纵有多大的困难,彼此也有个照应,可是,一个弱女子,这么多年来,在家庭与工作之间艰难地撑着,谁没有个不顺心的时刻呢?什么事都被扛在柔弱的肩头时,弱女子亦能摇身一变成女汉子呀!失衡的家庭,让她在教育方面越来越失措。

就像,一个人怀揣着梦想埋头赶路,到头来却发现是南辕北辙。这,足以令人心倦神疲,茫然失措,没有比努力了却徒劳无功反受其害更惨烈的了。

我清楚,每个孩子都是想好的,可为什么会有这么多不尽如人意的表现?或许,是因为外界激烈的竞争,加剧了我们日益增长的焦虑,久而久之,这种“功利性”让孩子们失去了学习的兴趣。那么问题的根源在哪儿呢?

正好,QQ群里“新鲜”上传一段文字《已然来不及》,我赶忙采撷下来,发给她:

“已然来不及/曾允诺你,去远足/你兴奋地把小背包包好/在书桌旁/一放就是一年/现在想出发/摸着你的背包上的灰尘/一切已然来不及/曾允诺你,公园支个帐篷/树上挂个吊床/没有作业没有唠叨没有考试没有补习班/就这么和蓝天白云呆上一个下午/但是似乎工作学习永远排在这个计划前面/现在好想看到你草地上奔跑的小身影/一切已然来不及……你走了那些玩具会哭/不再有人对着它们,喃喃细语/你走了那些书本会哭/不再有人用小手分类往书架上整理排队/你走了你的小衣服会哭/你走了你种的植物会哭/你走了你养的小金鱼会哭……回来吧再给我一天时间/让我好好地爱你/用一生的温柔和耐心/不再冲你吼叫/做你心里的好妈妈/宠你,用我毕生的母爱……”

一会儿,琴发来一个大哭的表情。是啊,谁能看完不潸然泪下呢!我想,这段文字触动了她母爱的开关。

我告诉她,每天发现孩子的一个优点,尽量描绘得具体一些。孩子太需要温暖的鼓励了,而非日复一日的训斥。改善亲子关系,需要坚持用一点一滴的暖,需要一天一点正能量,帮助孩子重树信心,也帮助母子重塑关系。

童年时的点点滴滴,会汇成一条生命的溪流,贯穿一生。人与人之间亦是如此,一个小小的微笑会传递温暖,一个小小的肯定会充满鼓励。就让一个微笑,一个肯定,传递,联结,让这一点一滴的正能量,搭起一座无形的桥梁,抵达彼此的心灵。

一位老人

有所忆

总第5765期

投稿邮箱: essay@cmb.com.cn

摄影

曹旗伟

◎王亚萍

记忆中,他是一位善良而可敬的老人。初次相识,是在十来年前,他坐了很远的车,风尘仆仆赶到学校来探望我,为了不打扰我上课,一直等到下课才来找我,关切地询问我的学习和生活,得知我一切都好的时候,他就点点头,嘴里说着:“那就好,那就好。”没有多余的话,我却感受到了他的切切关爱之心。也不肯久作停留,就为了看我一下,似乎就放心了,然后又坐很久的车返回。当时他已年近古稀。

暑假了,我去看望他,他很是精神抖擞,自己在屋后湖边的荒地上翻弄整修了一块很大的菜圃,菜畦与田垄梳理得整整齐齐,杂草全无,架上的丝瓜与豆子密密挤挤,地里的辣椒与番茄红绿相间。我随手拔起一棵植物,竟然拽出了一大串结得密密麻麻的花生,敢情这地下也全是宝贝啊!一块生机无限的菜园!

得闲的时候,他带我走街串巷,细数家珍,告诉我每一条街巷的历史和一些鲜为人知的故事,当然也包括他的人生经历。他对这些街巷实在是太熟悉了,当初就是在他的管理下一家一户、一店一厂,一步步发展起来的。几乎迎面走过的人都认识他,点个头,问个话,寒暄一两句,充满了温暖的气息。他对这个工作了一辈子的地方是很有感情的,连说话的语气里也透露着温暖与慈祥。

我有时给他写信,他即使视力不好,也每信必复,工工整整地用钢笔写在信纸上。这让我想起了他曾经说过的识字班的故事:新中国成立后不久,他们那些青年干部文化程度普遍不高,政府安排他和一批同志去参加干部学习培训班,识字脱盲。

几年后,假期里我带儿子去看望他,他特别高兴,逢人就说:“看,这是我最小的孙子!”话语中透露着喜悦与欣慰。他带孙子上街逛着买东西,有时老远就能听到祖孙俩的叽里呱啦声,尽管说些什么外人听不懂,尽管小孙子还要他牵着抱着,他也不觉得累。爷孙俩到菜园的时候,就听到他说:“看,爷爷厉害吧,这些全部是爷爷种的呢!”表情很自豪。有时小孙子蹲在地上,拔起一棵葱或者一头蒜的时候,摘下红番茄绿青菜的时候,弄得满手都是泥巴,他就在边上一阵大笑,孩子是玩得自得其乐,他是乐孙子之乐,真的是老少齐乐啊!

到了傍晚时分,爷孙俩就坐在院子里有一句没一句地说话,那阵子,小孙子刚好在幼儿园里学了一首《八月十五月儿圆》的歌,就唱给他听,他也特别喜欢听,听的时候很享受的样子,于是,院子里就一遍又一遍地响起孙子稚嫩的歌声:“八月十五月儿圆,我为爷爷打月饼,月饼圆圆香又甜,送给爷爷一片心啊。”然后,满院子都是他呵呵的笑声。

夏末初秋,我通常会收到一个大大的邮寄包裹,里面是花生、芝麻、豆子之类的,我知道,那是他的劳动成果。通电话的时候,只听到他一阵乐呵呵的笑声,“好,一切都好,不用挂念。”

再后来,是过年了,我和儿子回家看他,他清瘦了许多,坐在院子里,望着大门口,一副无精打采的样子。看见我们,似乎一下有了精神,眼睛用力眨着,嘴巴动了动,却没说话,那时他已经得了轻微的老年痴呆症。虽不能说,却也是慈眉善目,和小孙子一起坐在凳子上,一副乐呵呵的样子。爷孙俩都掉了门牙,互相望着嘻嘻地笑。我按下了相机,拍下了祖孙俩的照片,院子里互望微笑的老人与小孩,在淡淡余晖中让人感觉那么温暖。

一直认为他有很坚强的意志和很健康的身体,平日里又有专人看护和照顾,生活中应该没什么大的问题,所以对他生病也没太担心。直到接到他病危的电话,我才意识到,他已经是八旬多的老人了。我赶紧带着儿子回家看他。他躺在床上,瘦得不成人形,已是弥留之际。我的眼泪不由自主流了出来,大声地呼唤他,他费力地睁开了眼睛,看着我和我的孩子,眼神是那么的平静和慈祥,嘴角分明露出了一丝微笑。

按照家乡的风俗,我带着孩子给他行了大礼。儿子还不太理解,问到:“爷爷是生病了吧?”后来看到桌上供奉着他的照片,又说到:“爷爷是去了很远很远的地方了。”

追悼会上,前来吊唁的人很多,院子里挤满了人,很多是我不知道的。在悼词中我才了解到很多他未曾提及的经历。对我来说,他是一位宽容而开朗的老人,是我儿子的爷爷。

百业资讯

广告垂询电话:87348429

传真:87250202

快递招商

广通速递诚招宁波全大市(海曙、江东、江北、鄞州、镇海、北仑、慈溪、奉化、宁海、象山、余姚)及舟山各县区加盟商。电话:13186987842 13806791868

宁波穿山至好思房高速公路K7+300处轻轨防护棚拆除施工告知书

因宁波穿山至好思房高速公路K7+300处(灵峰站至霞浦站间),上跨的宁波市轨道交通1号线二期工程连续刚构已完成施工,高速公路上方防护棚计划近期拆除,拆除的起止日期为2014年12月10日~2014年12月28日,为保证拆除施工及过往车辆通行安全,施工期间需要对该范围高速进行临时交通管制(白天施工期间单幅封闭2条车道,保留2条车道通行,并且个别时段需要对整条车道进行间断性断流)。因拆除施工对您的出行造成的不便我们深表歉意,现将有关事项告知大家,请过往车辆给予配合和理解。中铁大桥局股份有限公司 宁波轨道交通1号线二期TJ1214标项目部

注销公告

经股东决定,本公司决定注销,同时成立清算小组,并按有关规定办理工商注销手续。特此公告 宁波中疆禾贸易有限公司

注销公告

经股东会决议,本公司决定注销,同时成立清算小组,并按有关规定办理工商注销手续。特此公告 宁波保税区新正国际贸易有限公司

遗失江东地税发票存根一份,号码为01324264,声明作废。宁波益智科普吧 浙江省公安厅高速公路交通警察总队宁波支队民警周云杰遗失警察证一本,警号002113,声明作废。 宁波江东南明楼周永培铝合金装潢店 遗失毕业证书一本,毕业证号:甬教成字(99)5042,声明作废。 方立琴 遗失道路运输从业人员资格证,证号3302012039012002224,声明遗失。 徐文兵

友情提醒:使用本栏目征婚信息,请对对方相关资料,因广告审查涉及《婚姻法》要求的相关内容,做婚检征婚者,注意自我保护。

牵手姻缘婚介

农村未婚大姐征婚,60岁,中等身材,她肤白、丰满、气质佳,特显年轻,身强力壮,性格开朗,有爱心,平常爱好锻炼,她一直在农村生活,农村有400多平方米老房子已拆迁,按人口分房,有劳保,年底有分红,生活无忧的她就想有个伴,特别在伤风感冒时,很想有位贴心体贴的人相互有个照应,条件好差无关,只要性格随和,身体健康就可以了,合者可在元旦完婚。婚介热线:13252426172

随缘婚介

丧偶不育女64岁,中等身材,显年轻,性格随和有爱心,有劳保5200元,有房二套,都在闹市区,经济也可以说比较稳定,女人到了晚年最怕孤独,再好的饭菜也没有味道,身体不好的时候连倒杯水的人都没有,看到别的老年人都双双对对在散步,不求什么,只求有个亲人在身边,寻找一位身体健康,有责任心有爱的男人相伴到老,其他一切随缘。委托电话:15957409663

随缘婚介

朴实端庄、贤惠、肤白、女人味足、郊区离异女42岁,中等身材,一女归男方,现经营窗帘连锁店多家,收入稳,市区有房,村里有股份分红,无负担,因她前夫迷上赌博,还经常夜不归宿,家人长劝短劝也改不了他的恶习,导致家庭破裂,经过一次失败的婚姻,也想明白了,生活是要继续过,她还年轻,年底到了,很渴望有个温馨的家,外表并不重要,只要真心过日子,踏实稳重顾家、无不良嗜好的男士,绝不地域条件,谈得来尽快到女方家一起生活。15558377078

巧缘婚介

45岁豪爽大度好女人,找位好男人上门。自营工厂,年收入25万左右,离,有一女在外国读书,有房二套,经济良好,但孤单寂寞无奈,现找一位和她有同样心态男过好晚年生活(没有房子无所谓,可以去她家落户)真心成家者电15557433309见面合适交往几个月有缘尽快在一起生活,开玩笑者免谈,资料真实。

梦你圆婚介

郊区不育女57岁,中等身材,肤白显年轻,有房二套,有劳保2820元;村里每年可分股份10万,她自营纸箱厂多年,几年前先夫酒后开车而伤亡,伤心绝望的她在亲人的劝慰下重新振作起来,现在想寻找一位健康人品好,能相互照顾的老伴一起生活,有缘想近期完婚,地区,条件,年龄不限,见面双方满意可到女方家去看(来者随带证件)。委托13184328298